

DIARIO DE PALMA.

LUNES 2 DE ENERO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 18 ms. y se pone á 4 h. 42 ms.
Sale la luna á 12 h. 10 ms. de la noche y se pone á 11 h. 46 ms. de la mañana.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
12 h. 4 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

FUSION DE LAS DOS RAMAS.

(Conclusion.)

III.

La situacion del conde de Chambord en la fusion que acaba de aceptar, se caracteriza tambien por otra consideracion de distinto orden. No es un rey, es un pretendiente que acoge á parientes convertidos, á rivales desarmados. Pues bien: es demasiado tarde para los unos y demasiado pronto para los otros.

Es demasiado tarde para que la rama menor se confiese y se arrepienta.

Es demasiado pronto para que la rama mayor perdona.

Por parte de la primera es despecho de haber perdido un trono. Por parte de la segunda es impaciencia de conquistar una corona. Por parte de ambos es una coalicion mas bien que una fusion.

Nosotros hubiéramos comprendido que los príncipes de la casa de Orleans, instruidos con la enseñanza de una revolucion, hubieran ido á Frohsdorff al día siguiente de haber muerto su padre, cuando la Francia estaba llena de agitacion y el porvenir lleno de incertidumbre: entonces hubiéramos comprendido la abdicacion de sus pretensiones por interes de la sociedad, su union con el jefe de la rama mayor, con el objeto de crear una fuerza monárquica, una fuerza de orden en medio de la crisis del socialismo pronto á mostrarse en el país.

Pero en aquella época, cuando todos los partidos tenían esperanzas, los príncipes de Orleans no pensaban en fusiones: no pensaban sino en reconquistar el poder. Había en Claremont todo un aparato monárquico dispuesto: un rey, una princesa regente. Durante la menor edad de este rey niño, un consejo de ministros pronto siempre á dirigir y gobernar en su nombre. Hasta un presidente de la república había para el caso en que la república pudiese vivir.

¿Por qué pues haber retardado por tanto tiempo esta abdicacion solemne? ¿Se ha esperado quizá para abdicar estos derechos á que fuesen desesperados?

Para renunciar á la esperanza de este trono se ha esperado á que saliéramos del estado de revolucion y que estuviese constituida por la doble consagracion de 8 millones de sufragios una autoridad fuerte y tutelar. ¡Y cuando la Francia está tran-

quila, cuando la sociedad está á salvo y pacífica, es cuando se viene á hacer ese sacrificio inútil! No: no es el patriotismo, sino la impotencia la que lo consiente, como la ambicion la que lo aconseja.

Por lo que hace al conde de Chambord, es demasiado pronto para que pueda aceptar esta reconciliacion interesada de sus parientes.

Un pretendiente que en el destierro anda en fusiones, hace un negocio, acepta una cooperacion, se coaliga con un rival para un objeto comun; en una palabra, transige. Un rey que se reconcilia con sus enemigos y que se asimila los elementos que le han sido hostiles hace un acto de hábil y magnánima política. En este caso no cede nada; lo que da no es una concesion de su impotencia, sino una concesion de su fuerza. Puede ser generoso sin dar que sospechar, no porque sea débil sino sabio. Su bondad no es cálculo, es grandeza de alma.

Así Enrique IV, vencedor en Ivry, dueño de Paris, llamado al trono por el voto popular, tanto como por el valor de sus armas, abjuró libremente la religion reformada; y perdonando el levantamiento de Mayenne, reconcilió á los protestantes triunfantes en su persona con los católicos pacíficos ya y puestos á salvo.

Así Guillermo III, hecho rey de Inglaterra, tendia noble y hábilmente la mano á los partidarios de Jacobo II, que en último término preferian la patria á un partido.

Así Washington dejó al elemento ingles que había vencido fundirse libremente en la nueva nacionalidad americana.

Así Napoleon, con esa tolerancia, que es uno de los mas bellos caracteres de su genio, compuso su gobierno, su corte, su Consejo de Estado, su diplomacia, su ejército de todo lo que había vivo, ilustre, inteligente é importante en el país.

Todos estos gefes de dinastías ó de gobiernos han hecho fusiones; pero fusiones serias, sinceras, políticas, nacionales: no las fusiones de los partidos conjurados, desesperados y coaligados para reconquistar el poder que han perdido, sino las que nada cuestan ni á la sociedad ni á la verdad; la que los fuertes imponen y los partidos aceptan por patriotismo ó por necesidad.

IV.

Hemos espuesto las profundas alteraciones que la fusion hace sufrir al derecho monárquico, de que es el heredero el Conde de Chambord. Réstanos un deber mucho mas penoso que llenar; el de caracterizar la situacion que la rama menor aca-

ba de aceptar, llevando á Frohsdorff la abdicacion, el suicidio y el arrepentimiento de la monarquía de 1830.

¿Qué es el partido orleanista? Este partido ha nacido de una frase de Sieyes, quien, viendo que el tercer estado no era nada, pensó que debía serlo todo.

El partido orleanista surgió con la revolucion. Aceptó sus principios, sus tendencias y hasta sus celos, exagerándolos hasta el crimen. Alimentado con la filosofía del siglo XVIII, admitido á los convites de Diderot, empapado en la moral de Mad. de Genlis, estaba pronto á representar su papel cuando principiò el gran drama de la destruccion del antiguo régimen. El partido orleanista sintió en sí mismo y reprodujo todas las conmociones de este drama terrible.

Filósofo con Condorcet, liberal con Mirabeau, republicano con Vergniard, jacobino con Robespierre, terrorista con Danton, todo lo ha aceptado, á todo se ha atrevido para satisfacer sus ambiciones: ha llegado hasta el punto de dar á la revolucion lo que esta no le pedia: un sacrificio supremo, una prenda horrible, la cabeza de un rey por la mano de un príncipe, primo de ese mismo rey. La espacion del cadalso, y del destierro nada le ha enseñado ni lo ha cambiado en nada.

Cuando la rama mayor volvió á las Tullerías para reinar, la rama menor volvió á Palais-Royal para preparar su advenimiento al trono, y se puso á la cabeza del movimiento liberal durante los quince años de la restauracion.

El duque de Orleans se hizo amigo de los enemigos de su familia: el príncipe se hizo hombre del pueblo: envió sus hijos al colegio con los hijos de todo el mundo: en una palabra, personificó la oposicion murmuradora primero; despues revolucionaria: aceptó de su mano una corona arrancada á la debilidad de un anciano, disputada á la inocencia de un niño. Y se hizo rey. Dejose conducir desde Neully al Hotel-de-Ville para renegar allí la monarquía de su familia, para confesar y glorificar allí los derechos de la insurreccion.

Durante los diez y ocho años de su reinado representó la revolucion moderada, organizada en monarquía; aplicó todos sus principios y defendió todos sus intereses contra los legitimistas que él provocaba, y contra los republicanos que contenia. Defendiólos hasta la última estremidad en las calles de Paris y de Lyon, y en los campos de la Vendée con la sangre de los soldados: todo se lo sacrificó, todo, hasta

el honor de su casa, hasta el pudor de una muger, que era una madre heroica, y que era al mismo tiempo su sobrina. Su dinastía y su reinado marcaron la transformacion del trono, reconciliado con las clases medias, la espresion de los privilegios que ellas rechazaban. Hízose el fundador de un orden de cosas, presentándose como la espresion de la voluntad nacional, y no siendo sino la ficcion de ella.

Quiso mas: quiso estender este orden político mas allá de la Francia. Favoreció y sostuvo en Bélgica, en España y en Portugal el establecimiento de gobiernos nuevos á imágen del suyo. La Europa entera estuvo temblando durante algunos años al choque de las revoluciones dinásticas.....

¡Y todo esto no pasaria de ser una larga comedia! ¡Cómo! ¡El partido orleanista no habra pasado por la escena de la revolucion mas que para desaparecer y aniquilarse en un arreglo de familia! ¡No habra estado tantos años soplando el fuego de las pasiones mas que para llevar humildemente la ceniza en la mano de un nieto de Felipe. Igualdad á los pies de un nieto de Luis XVI! ¡Esta larga oposicion de quince años, cuyo único objeto era el jefe de la rama menor, no habra sido mas que una Fronda sin fin, un fuego de dinastía cuyo precio era una corona!

¡Laffitte, Casimir Perier, el general Foy, Benjamin Constant, Lafayette, todos estos grandes consejeros de Palais Royal, todos estos grandes oradores no habrán consumido su vida y su genio, y hasta empeñar su fama, mas que para llevar a cabo una obra estéril que debía engañarlos, para sostener una familia ingrata que debía hacerles traicion!

¡La monarquía de 1830, toda ensangrentada en una guerra civil, no será mas que una farsa de monarquía, una hipocresía de revolucion, una sombra de gobierno! ¡Luis Felipe de Orleans no habra aceptado la corona mas que para tantear su peso, ejercer sus privilegios y sacudir en seguida su responsabilidad ante la historia por medio de las palabras de sus hijos ó el silencio de su viuda! ¡No habra ocupado en el palacio de Tullerías el lugar de sus parientes mas que para cambiar de domicilio!

¡No habra sido mas que un rey de azar ó de paso! ¡No habra ocupado el trono mas que como se ocupa el cuarto de una fonda, donde se duerme hoy, y que mañana se deja vacío á disposicion del primero que llegue! ¡Habrá fomentado la guerra civil en España y en Portugal; contribuido á la proscripcion de sus

príncipes; retenido á D. Carlos prisionero en Bourges; encerrado á la duquesa de Berry en Blaye, por una satisfaccion de vanidad, por una seguridad de algunos dias, sin un pensamiento de prevision, sin una mira de porvenir!

¡No habrá puesto en manos de sus hijos la bandera tricolor, que tan noblemente ha defendido, que tan victoriosamente han desplegado en San Juan de Uluá y en Tánger, mas que para reservarles el dolor de verla un dia ser un objeto de traicion! ¡Ese reinado sin pasado habrá sido un reinado sin porvenir, un simple paréntesis del tiempo, un mero acto de servicio del palacio de las Tullerías, mientras regresaba la vieja monarquía que él habia arrojado de allí!

¡Ah! si efectivamente es esa una comedia, convengamos en que es cruel, porque ha costado á la Francia tantos disturbios, tanta sangre, tantas discordias, y ha causado tantas ruinas como si fuese una cosa seria. Por causa de esta comedia, cuántos hombres han perecido que creian defender un principio y un partido, y que sacrificaban inútilmente su vida á una farsa del liberalismo, á una querrela de familia, á una sombra de trono, á una corona fantástica, recogidos en una barricada para ser despues presentados á los piés del heredero del derecho monárquico por el hijo de un rey de derecho de insurreccion!

Hoy, despues de la visita del señor duque de Nemours á Frohsdorff, nada queda de la monarquía de 1830. El motin quemó el trono en la plaza de la Bastilla el dia 24 de febrero. La fuerza ha hecho mas: acaba de renegar su derecho, de deshonrar su pasado, de reducir á la nada su principio.

V.

No hay mas que una monarquía: aquella que dos veces en la historia y á medio siglo de distancia ha sido fundada y restablecida por la mano del pueblo frances para aplicar y organizar en gobierno los principios de la sociedad nueva. Esta monarquía de la Francia regenerada es el imperio.

Entre la rama mayor que acaba de alterar su principio, y la rama menor que acaba de abdicar su situacion política, no queda otra representacion fuerte, seria, popular, nacional, de la institucion monárquica, que la dinastía de los Bonapartes. Esta dinastía no representa ni la aristocracia, ni la clase media, ni la democracia; representa á todo el mundo: no es la imagen de un partido, sino la del pueblo entero.

Hé aquí su derecho, su carácter su legitimidad.

Hombres del principio monárquico, que habeis dado el ejemplo de una noble fidelidad, ya no teneis bandera.

Hombres del principio de la revolucion que habeis vinculado vuestras convicciones y vuestras esperanzas en la rama menor, ya no teneis objeto.

Pero el patriotismo que sobrevive á todas las decepciones, será el refugio de todas estas fidelidades frustradas, de todas estas convicciones engañadas. A los que ya no tienen partido que servir aun les queda el país que amar y defender.

La fusion no inquieta al imperio: al contrario, lo consolidaria, si tu-

viese necesidad de consolidarse; porque alterando las instituciones monárquicas no deja en pié mas que un principio de gobierno, una fuerza de autoridad, el principio de donde él salió, la fuerza que él tiene en sus manos.

Es de notar ademas, que la fusion está tan convencida de su debilidad, que ni siquiera piensa triunfar por su propia fuerza. Sabe bien que sus únicas probabilidades de éxito están en un desastre de la patria ó en la desaparicion del hombre de genio que ocupa el trono. Es decir, que está reducida al papel de Delfin: no aspira á reemplazar al emperador, sino á sucederle.

Pero ni aun sucederle podria sino en el caso de que él se llevase consigo su prudencia, su talento, el prestigio de su nombre, la confianza y la fe del pueblo. Entónces se colocaria ella en el vacío de la anarquía, para desaparecer en él y anonadarse á su vez en breve.

¿Qué es la fusion? Una palabra y nada más: no es un poder, no es un principio, ni siquiera un partido: no es la monarquía ni la revolucion, es el resultado de la monarquía desnaturalizada y de la revolucion renegada: una cosa vaga é indefinida que ni tiene precedentes en la historia ni raices en el país: una especie de corona bastarda con dos caras, de las cuales la una mira al pasado y la otra al porvenir: es una cosa así como medio trono unido á media tribuna, no para apuntalarse mutuamente, sino para destruirse por el inevitable antagonismo de sus pretensiones que siempre se han combatido, y cuyo choque ha sido la causa de todas nuestras revoluciones.

La fusion se presenta como un nuevo ensayo de gobierno; y la Francia está ya harta de pruebas. Bastantes poderes y bastantes constituciones ha ensayado en el espacio de medio siglo.

La alianza que acaba de realizarse entre dos familias, ni la interesa ni la atrae. Prefiere atenerse á la fusion que ella misma ha hecho con el gobierno que ha salido de su seno, y en el cual ha encontrado el orden, la justicia y la grandeza de su destino inmortal.

Lo que acaba de suceder en Alemania nada tiene que ver con la política. La situacion de la Francia en nada ha cambiado con ese suceso que hay que juzgar con la conciencia y con la moral. Es uno de esos sucesos que instruyen á los pueblos por medio de las lecciones que ofrece el destino de las razas reales. Presenta la causa de su elevacion y su caída en el respeto ó en el olvido de los principios de donde toman su existencia, y viene á probar una vez mas la exacta verdad, que así para los partidos como para los hombres encierra esta profunda frase de Montaigne:—no es lo mas difícil vivir bien, sino bien morir.—

Sí: nosotros lo repetimos con mucha tristeza: si la monarquía francesa debe morir, hubiéramos querido que su muerte fuese digna de su vida, y que se extinguiese en su último vástago con la pureza de su principio y con la gloria de su bandera que es la de la antigua Francia.

Las instrucciones, los gobiernos y los hombres que mueren así, no mueren del todo, porque reviven en la posteridad.—A. de la Gueronniere.

Palma

1.º DE ENERO.

Boletin religioso.

Santo del dia.

SAN ISIDORO, OBISPO Y MÁRTIR.

Este glorioso siervo de Dios, lleno de fe sostuvo en Antioquia muchos combates contra los enemigos de la Religion cristiana, hasta perder la vida gloriosamente en tan santa demanda.

ANUNCIOS

OFICIALES.

AYUNTAMIENTO DE ESTABLIMENTS.

El padron de riqueza ó amillaramiento que ha de servir de base para el reparto de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería, en el corriente año, estará de manifiesto en este consistorio desde el primero del corriente hasta el ocho, en cuyo período pueden acudir los que se crean agraviados, pasado el cual se tirará el reparto por lo que resulte de dicho amillaramiento. Establiments 19 de enero de 1854.—P. A. del ayuntamiento—Juan Crespi, Srio.

AYUNTAMIENTO DE CALVIÁ.

El repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería, con los recargos legalmente autorizados de este pueblo para el año próximo 1854, estará de manifiesto en la secretaría del mismo cuerpo desde el 1º al 8 de enero inmediato ambos inclusive; lo que se anuncia al público para conocimiento de todos, y á fin de que en cuyo plazo puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente los que se consideren agraviados, pasado el cual ninguna se admitirá. Calviá 31 de diciembre de 1853.—Nicolas Tous, alcalde.—P. A. del A.—Antonio Vicens, secretario.

AVISOS

Sirvientes.

Una señora sola desea para su servicio una doncella que desempeñe bien los quehaceres domésticos, y de acreditada conducta moral y religiosa, pues teniendo estas circunstancias será tratada mas bien como compañera que como sirvienta; y ademas de la paga mensual, serán recompensados sus buenos servicios con una pensión vitalicia si estuviere sirviendo á la misma señora al tiempo de su fallecimiento. En la librería de esta imprenta darán razon.

Un sugeto de 59 años, desearia casa para colocarse en clase de criado: darán razon en esta imprenta.

Dientes.

El acreditado dentista Mr. Pena, practicará todas las operaciones propias de su arte; saca muelas, raigones, dientes, sobredientes: emplea los careados por un nuevo método, pone dientes y dentaduras con la mayor perfeccion, á precios módicos. Vive en el núm. 9, de la calle d'els Llums.



Desde el dia 2 de enero próximo empezará á salir el omnibus, en Palma, los lunes y juéves á las nueve de la mañana, y de Inca, los martes y sábados á las diez. Luego de llegado el omnibus en Inca emprenderá la marcha un carriage para Alcudia, de cuyo punto saldrá los martes y sábados á las cinco de la mañana, á fin de encontrarse en Inca á la hora señalada para el viage del omnibus. Los asientos se despachan en la librería de Gelabert, plaza de Cort.

Nodrizas.

Una de edad de 20 años, y la leche de tres meses, natural de Söller, desearia encontrar criatura para darle de mamar tanto en su casa que la tiene en dicha villa, como en la de los padres de aquella: darán razon en la calle d'els Botons, preguntando por la buguederia d'en Juan.

LA TUTELAR.

Se avisa á los suscritores que en poder del banquero de esta compañía se hallan los recibos de anualidades pagaderos el 31 del corriente mes de diciembre, esperando se apresurarán á recoger y pagar sus respectivos recibos, alentados del extraordinario progreso que de cada dia se nota, llegando su capital á la sorprendente suma de 66 millones de reales.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

Pocas serán las personas aficionadas á lecturas amenas, al par que instructivas, que no tengan conocimiento de las diversas publicaciones, que ya por tomos, ya por entregas, salen de la acreditada prensa del Sr. Mellado. Su establecimiento tipográfico ha adquirido tal popularidad y nombradía, que en cierto modo puede competir con el de los mas afamados editores extranjeros. La muchedumbre de volúmenes y obras que desde allí se esparcen por todas las provincias de España, le han puesto en relaciones con un público numerosísimo, porque por la variedad de sus materias se acomodan á toda clase de inteligencias, y por lo módico de su precio á toda clase de fortunas. Para el año de 1854 está anunciada la continuation del MUSEO y del TESORO DE FAMILIAS, publicaciones mensuales ilustradas. LA HISTORIA UNIVERSAL, por D. Salvador Costanzo, coleccion de historias parciales que formarán una biblioteca completa de este ramo, y otras obras, para las cuales se admiten suscripciones en particular ó sirven de regalo á los suscritos de las indicadas. Y como bajo este aspecto hay cierta variedad de condiciones difícil de explicar concisamente, los que tengan gusto de conocerlas ó traten de suscribirse á alguna de las obras anunciadas, pueden pasar á esta librería, donde quedarán enterados por medio del Prospecto general de estas publicaciones.

LA REVISTA CATÓLICA, que desde julio de 1842 se publica en Barcelona, con tanta aceptacion de las personas religiosas que desean estar al corriente de los progresos de nuestra santa Fe en las regiones incultas y estrañas á la civilizacion; va á principiar su tomo vigésimo cuarto. Los productos líquidos que resultan de las suscripciones á este periódico mensual están destinados al socorro de las misiones; así pues los que quieran suscribirse á esta REVISTA (y pueden hacerlo en esta librería) no solamente se proporcionan una lectura instructiva y amena, sino que hacen una limosna, y cooperan á la dilatacion del cristianismo.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP
EDITOR RESPONSABLE.